

## Slovenský ústav krajiny

Rozhodnutím Ministerstva kultúry Slovenskej republiky č. 2162/96-1, bolo 1. júla 1996 zriadené **Národné pamiatkové a krajinné centrum (NPKC)**, ktoré tvoria tieto zložky:

- Slovenský pamiatkový ústav,
- Slovenský ústav krajiny,
- Národné stredisko pre reštaurovanie,
- Štátna inšpekcia krajiny, pamiatok a zbierkových predmetov.

Slovenský ústav krajiny je špecializovaným orgánom štátnej správy na úseku starostlivosti o krajinu ako súčasť národného kultúrneho dedičstva SR. V tom zmysle zastupuje záujmy štátu pri tvorbe všetkých dokumentov a materiálov týkajúcich sa starostlivosti o krajinu v SR a vydáva k nim odborné stanoviská. Organizuje a koordinuje štátnu správu na úseku starostlivosti o krajinu SR, kontroluje, ako si štát, vlastníci a užívatelia krajiny plnia úlohy vyplývajúce z doterajšej legislatívy (a pripraveného Zákona starostlivosti o krajinu a pamiatky). Zabezpečuje vypracúvanie odborných dokumentov a metodických materiálov, vykonáva prieskumy, znaleckú, edično-propagačnú a výchovnovzdelávaciu činnosť v odbore krajinárstva.

Jednou z najdôležitejších úloh Slovenského ústavu krajiny je vypracovanie *Atlasu krajiny SR*. Jeho spracovaním, permanentnou aktualizáciou a systémom prezentácie prác na verejné využitie sa vytvoria základné podmienky systémovej odbornometodickej práce v oblasti krajinárstva na Slovensku.

SÚK koncom r. 1996 začal sériu rokovaní a konzultácií s niektorými

ústavmi SAV, pracoviskami vysokých škôl a rezortnými výskumnými ústavmi o spolupráci na tomto komplexnom krajinárskom diele. Atlas krajiny SR by nemal duplikovať Atlas SSR, ktorý vydala SAV r. 1982, ale ďalšími charakteristikami a zovšeobecnenými ukazovateľmi naň nadväzovať. V prvom polroku 1997 by sa mala vypracovať štúdia riešenia úlohy a usporiadať odborný seminár o náplni a poslaní Atlasu.

SÚK pripravuje "*Krajinársky plán SR*" s tým, že pôjde o jeho priebežnú aktualizáciu a vytváranie nadväzujúcich priemetov do ďalších krajinárskych podkladov nižších stupňov, pre koncepčné a rozhodovacie potreby štátnych orgánov. Zabezpečuje spracúvanie informačného systému o krajine ako súčasť integrovaného informačného systému o území Slovenskej republiky.

SÚK vydáva odborné stanoviská k návrhom územnoplánovacích dokumentov veľkých územných celkov a sídelných útvarov, najmä pre zásahy, ktoré budú vytvárať zmeny v obraze krajiny, jej siluety, dominant a pod. a k projektom pozemkových úprav. Vykonáva terénne previerky súvisiace s hodnotením stavu krajiny v nadväznosti na realizáciu prijatých rozhodnutí. V tejto činnosti úzko spolupracuje s príslušnými orgánmi štátnej správy, Inšpekciou krajiny, pamiatok a zbierkových predmetov a Slovenskou inšpekciou životného prostredia pri MŽP SR.

SÚK zabezpečuje propagačné materiály podporujúce starostlivosť o krajinu, spolupracuje pri výchove pracovníkov v odbore krajinárstvo a plní ďalšie úlohy, ktorými ho poveruje Ministerstvo

kultúry SR a Národné pamiatkové a krajinné centrum.

SÚK je samostatným právnym subjektom, organizačne je súčasťou NPKC, všeobecné činnosti zabezpečujú spoločné pracoviská. Odbornú činnosť vykonávajú tri odbory:

- Odbor krajinárskej koncepcie a metodiky,
- Odbor výskumu krajiny,
- Odbor informácií o krajine a propagácie

a strediská odborných činností ako vysunuté pracoviská v jednotlivých krajoch SR, budované v rámci organizačnej štruktúry Krajských stredísk NPKC.

Činnosť ústavu vychádza z pripravovaného Zákona NR SR starostlivosti o krajinu a pamiatky. Zriadenie Slovenského ústavu krajiny týmto nielen uvádzame do Vašej pozornosti, ale ponúkame možnosť využívania výsledkov činnosti SÚK pri plnení Vašich pracovných programov a nadviazanie spolupráce.

SÚK sídli na adrese:  
Cesta na Červený most č. 6,  
811 04 Bratislava.

Ferdinand Šamaj

